

使 領 館 消 息

▲駐古巴使館通訊第一號

張公使惠長呈遞國書記事

駐古巴特命全權公使張惠長氏，於九月一日行抵夏灣

拿任所，視事後，即照會古外交部長，訂期會見，張使旋於五日謁外長，作首次之訪問，并照送所奉國書抄稿請轉呈該國大總統，俾便指定晉覲日期。古外長巴爾納 *Barnet* 曾任駐華公使有年，對華感情，頗稱濃厚，雙方晤談甚歡，翌日外長答拜，訂定十七日上午十一時晉覲，呈遞本人就任國書及凌前公使辭任國書。

十七日晨十時，古大總統派公府副官一員，會同古外交部交際司正副司長，分乘正副禮車二輛，率領儀仗兵馬隊一連，到使館迎接，同時總警察廳加派警官多名，在館拱衛，來迎諸人抵館後，由館員招待入客廳稍憩，十時二十分，張使衣制服下樓接見來迎諸人，旋登禮車，張使與交際司長及公府副官共乘正禮車，館員與交際司副司長共乘副禮車。張使出門時，肅列館前之儀仗兵，拔刀致敬，儀

仗序列，馬隊半排為前導，馬隊一排繼之，次為副禮車，先行開道，繼為正禮車，馬隊一排緊隨拱衛，末以馬隊半排為殿，迤邐百餘碼，所過均為古京衝要通衢，沿途觀者如堵，沿途軍警，均立正致敬。

十一時，車駕抵公府，府前排列兵一營，號令一聲，舉槍致敬，張使下車後，軍樂大鳴，奏古巴國樂，各人肅立府前，張使居中，交際司長在右，公府副官在左，館員及交際司副司長比肩立次列，在公府門首迎候之副官二員立最後列，樂止，各人依原定序列進入公府，拾級登樓，外交次長率公府二副官員在梯端迎接，略事寒暄，於是張使在中，外次在右，交際司長在左，緩步趨大禮廳，館員等分列後隨，古大總統立廳之一端，外長在右，公府秘書長在左，張使至廳門，交際司長朗誦張使職銜後，張使率隨從向大總統一鞠躬，大總統答禮，張使率隨從前趨，再向大總統一鞠躬，大總統答禮，隨捧呈國書，（古巴外交儀式，惟大使呈遞國書時誦頌詞），古大總統雙手接受交外長收持，張使旋介紹館員一一向大總統致敬。介紹畢，

大總統邀張使坐談，由外長外次及秘書長作陪，餘均在原處立候，張使首向古大總統道達 林主席問候之意，及我國政府人民對古政府人民之睦誼，古大總統極表欣謝，并請轉候林主席起居及代達古政府人民對我國政府人民之友誼。晤談約十五分鐘，張使興辭，率館員一鞠躬退，大總統送至廳門，張使率隨從再一鞠躬，大總統率外長秘書長退私室，由外次陪送至樓下，張使出府門，儀仗兵持刀步兵舉槍致敬，軍樂奏我國國樂。樂止，張使登車，照原來序列，正禮車在先，副禮車隨後，由交際司正副司長公府副官及儀仗兵拱衛回館，十二時抵館，由館設香檳茶點招待來迎官員，約十分鐘，來迎諸人興辭，由張使送至客廳門，由館員送至大門，禮節於是告成。

▲駐葡使館通訊第六號

雙十節慶祝會之盛況

本年雙十節，為我國國慶紀念日，駐葡使館為慶祝起見，特召集葡京全體華僑，舉行慶祝會。是日到有華僑及留學生四十餘人，上午十一時開會，行禮如儀。繼由李錦綸公使演說，將我國辛亥革命歷史及本黨 孫總理與北洋

舊反動勢力鬥爭之情形，敘述至為精詳。次述國民革命軍北伐與國民政府成立之經過，未謂我國家年來雖外受強鄰壓迫，內遭匪共騷擾，但中央政府之威信，日臻鞏固，國內各種建設，蒸蒸日上，我國家前途，甚可樂觀；吾人寄跡海外，對於國內情形，不應忽視，對於中央政府，應始終擁護云云。次由楊兼副領事演說，謂各人對於所在國之有關法規及販賣外貨數點，應加注意。末由華僑代表演說，禮成後，復舉行午宴，杯觥交錯，極盛一時，至午後一時半始散會云。

▲駐波蘭使館通訊

本年國慶日，駐波蘭使館舉行國慶慶祝，分為上下午兩起：上午十一時半，招待華僑，華僑到者二十餘人，并有攜所娶波婦及子女同來者，暨自外埠到京參與慶祝者。十二時，開慶祝會，張公使主席，讀 總理遺囑，齊唱黨

歌，張公使率全體館員華僑向 總理遺像行最敬禮，禮畢，張公使向華僑道慶祝之意，華僑齊呼中華民國萬歲，國民黨萬歲，國民政府萬歲，中國使館萬歲。嗣即款以茶點，合攝一影，暢談至下午二時而散。下午五時，開茶會招